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B E R Z S E N Y I  D Á N I E L  É L E T R A J Z A .

A legtöbb magyar középiskola homlokán ott ragyog díszül és vezércsillagul 
a magyar nemzeti múlt egy-egy dicső neve. Iskolánk Berzsenyi Dánielnek, a ma­
gyar Horati usnuk nevét viseli.

Egyházas-nagyberzsenyi Berzsenyi Dániel 1776 május 7-én, a vasmegyei kies 
Kemenesalján, Egyházashetye községben született, evangélikus vallású gazdag 
földbirtokos-családból. tizennégy eves koráig otthon nevelkedett atyja felügye­
lete alatt, ki jogvégzett, latinos műveltségű, puritán férfiú volt. Már otthon meg­
tanult atyjától latinul és vele együtt olvasgatta a római történetírók és szónokok 
műveit. Gondolkodása és képzelete már korán a klasszikus római szellem hatása 
alatt fejlődött. A falusi élet tiszta világában, a természet idillikus öröme között 
testben és lélekben egészséges, erős ifjúvá serdült. Atyja csak ekkor vitte a sop­
roni líceumba, hol tökéletesítette latin tudását és megtanult németül is. A falusi 
szabad élethez szokott ifjú nem érezte magát jól az iskolában, mert éló'rehaladoít 
kora miatt kinőtt társai közül. Ezért atyja még tanulmányai befejezése előtt haza­
vitte és gazdálkodásra fogta. A költői lelkű ifjú, hacsak szabad órája akadt gaz­
dálkodás közben, elővette kedves költőit és szigorú atyja elől elbújva, erdőn, me­
zőn, padláson vagy az éjjel csendjében olvasta őket. Legjobban Horatiust sze­
rette. Közben átvette anyai örökségét, Sömjénbe költözött és megházasodott. Fe­
lesége, Dukai Takács Zsuzsánna, egyszerű és takarékos nemesasszony volt, kivel 
szorgalmasan gazdálkodott tekintélyes birtokán, szerényen élt és vagyonát gyara­
pította. A falusi gazdálkodás állandó gondja mellett és kedves költői olvasgatása 
közben is éber figyelemmel kisérte nemzeti életünk viszontagságait. Hazafias, pu­
ritán lelke mélyén elszomorodolt az idegen nyelv, viselet, szokások és erkölcsök 
rohamos elliarapódzásán, melyek mind a nyelv, viselet, szokások és erkölcs elkor- 
csosulását eredményezték. Évekig titokban, lelki szükségből, honfibúja csillapítá­
sára Írogatta ódáit és egyéb verseit, melyek azonban nem sokáig maradtak fiók­
jában, mert egy véletlen folytán napvilágra kerültek és bámulatba ejtették az 
egész országot.

1813-ban önálló kötetben jelentek meg költeményei. Egyszerre országszerte 
elterjedt híre s mindenütt ujjongva üdvözölték a hatalmas szavú költőt. Könyvét 
mindenütt olvasták, elkapkodták, s csakhamar második kiadásról kellett gondos­
kodni. A legnagyobb magyar, gróf Széchenyi István, Berzsenyit vallotta legkedve­
sebb költőjének és lelki testvérként köszöntötte. A reform-korszaknak, a nagy 
nemzeti föllendülésnek, Berzsenyi volt első leghangosabb hirdetője. Szava betöl­
tötte az egész országot. Közben átköltözött atyjától örökölt birtokára, Niklára, és 
itt halt meg 1836 február 24-én. Halála 100 éves évfordulóját méltó módon ünne­
pelték meg az egész országban. Az Akadémiában Kölcsey Ferenc mondott fölötte 
gyönyörű emlékbeszédet. Vármegyéje emlékoszlopot emelt sírja fölé a niklai te­
metőben. Egyházashetye pedig emléktáblával jelölte meg szülőházát, Budapesten 
a Nemzeti Múzeum kertjében emlékszobra áll, nem régen Celldömölkön legutóbb 
pedig Kaposvárott leplezték le mellszobrát. Berzsenyi négy gyermeket hagyott 
hátra. Családja Farkas fiának gyermekeiben ma is él.

Berzsenyi Dániel a vallásosságnak, hazafiságnak, tiszta erkölcsnek és a ma­
gyar vitézi erényeknek költője. Eszméinek fönsége a legtisztább magasságokba 
felér, hangja ércesen zengő, nyelve a klasszikus versformában is gyökeresen ma­
gyar, eredeti, érzésének lángoló heve minden magyar szívet egybeolvasztó. A 
„Fohászkodás” és „A magyarokhoz” cimű két költeménye szájról-szájra jár e ha­
zában. Tanulóink igyekezzenek minél teljesebben lelkűkbe fogadni intézetünk név­
adójának, Berzsenyi Dánielnek szellemét, kinek féldomborművű mellszobra aulán­
kat díszíti.

FŐVÁROSI NYOMDA RT.



Dr. Eró'di-Harrach Béla,
a budapesti ta n k e rü le t nyug. kir. fő igazgató ja  

1846— 1936.

Az integra Hungária tartó pillérei egymás után dőlnek ki. Az utóbbi 
évek nagy magyar halottai sírjukba viszik hazánk régi dicsőségének 
egy-egy ragyogó lapját. A  tova tűnő idő kíméletlenül ragadja el leg­
jobbjainkat. Gyászból gyászba esik közéletünk, midőn egy-egy ravatal 
előtt megáll és utolsó útjára kíséri hajdani nagy munkásait. Nem ví­
gasztal az sem, ha a Mindenható kivételes kegyelme néha a pátriárkák 
korával jutalmazza hűséges szolgáit. így érez a mi intézetünk tanári 
kara is e pillanatban, mikor Erődi-Harrach Béla emlékének hoz e so­
rokkal megilletődötten áldozatot. A  kivételesen nagy férfiút még a 
pusztító idő sem merte kikezdeni. A belső tartalomban dúsgazdag élet 
az évek számában is az volt. Egy élet, amely a szabadságharc előtti 
időktől — napjainkig tartott! A fizikai élet hosszúsága megadta a le­
hetőséget a szellemi élet teljes kiépítésére. Neki volt ideje ideálokat 
megálmodni, azokat a valóságba átültetni, gyümölcseiket élvezni és új 
törekvéseket a régiekkel összehasonlítani. Élete a múlt század 70-es 
éveitől a jelen század második évtizedéig a magyar kultúrtörténet szer­
ves része. A magyarosodó főváros és a tanulni akaró polgárság igé­
nyeinek egyik leghatalmasabb tényezője volt ő. Soha nem látott munka­
bírás jellemezte. Sokszor heteken át láttam napi 14 órát dolgozni. Az 
utolsó percek referátumát éppoly frissen bírálta, mintha a munka kez­
detén lett volna. Páratlan emberismerő volt. Főigazgatása alatt olyan 
igazgatói és tanári kart helyeztetett Budapestre, amely zökkenő nél­
kül vezette át a folyton szaporodó középiskolákat az élénk kultúrmoz- 
galmak hullámain. Tárgyilagosság és igazságosság volt minden intéz­
kedésének irányítója. Akik nem ismerték közelebbről, azok ezt túl szi­
gorúságnak nevezték. Pedig nem volt az, csak célkitűzéseit nem en­
gedte soha mellékutakkal zavarni. H atározott és kimért volt, de so­
hasem rideg. M unkatársait nagyon becsülte és boldog volt, ha jutái-
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mazni tudta őket. A tanári rend, sőt az egyes tanár érdekeiért is min­
dig bátor szóval síkra kelt. Élete mind családi, mind hivatali vonatko­
zásban kiegyensúlyozott volt. Csak pályájának utolsó szakaszában el­
szenvedett méltánytalanságot nem tudta sokáig elfelejteni. Mikor he­
lyéről távozott, a középiskolai rendtartás saját dedikált példányát 
adta át e sorok írójának, mondván: „Ezt jól kipróbáltam, ehhez tartsd 
magad.“ Nem is tudta elképzelni, hogy hónapokon át senki sem fogja 
megnézni a középiskolai Corpus Jurist.

Dr. Erödi-Harrach Béla egyetemi tanulmányait a budapesti tudo­
mányegyetemen végezte, ahol 1873-ban a görög és magyar nyelvészet­
ből tanári oklevelet nyert. 1875-ben doktorátust te tt a török, magyar, 
perzsa-nyelvből és irodalomból. Tanári működését már 1872-ben kezdte 
mint próbaéves tanár a budai kir. egyetemi főgimnáziumban. 1873-ban 
községi szolgálatba lépett és a pesti józsefvárosi alreáltanodának lett. 
rendes tanára. Innen a kormány bizalma rendkívül nehéz és a magyar­
ság szempontjából igen fontos megbízatásra szólította el, amennyiben 
1882-ben a fiumei állami főgimnázium igazgatója lett. Az olasz nyelv­
nek s általában az összes modern nyelveknek tökéletes tudása, fárad­
hatatlan szervező ereje szinte predesztinálta, már aránylag fiatalon, 
ilyen nagyfontosságú vezető állásra. Bámulatos munkabírása, akadá­
lyokat nem ismerő törhetetlen energiája, finom diplomáciai érzéke ered­
ményeket hozott a magyar tengerparton, idegen földön, idegen levegő­
ben megtelepülő magyar kultúrtörekvéseknek. Odaérkeztekor a feliz­
gatott olasz és horvát lakosság vak gyűlölettel, életveszélyes fenyege­
tésekkel fogadta, távozásakor, hét évi tapintatos munka után, elismerés 
és szeretet övezte s közben a magyar kultúra hajtásai odalent mély 
gyökeret vertek. A kormány azonban még szélesebb munkakörre ta­
lálta erejét alkalmasnak és 1889-ben kolozsvári tankerületi főigazga­
tóvá, 1897-ben a Ferenc József Nevelőintézet kormányzójává, 1892-ben 
a budapesti tankerület kir. főigazgatójává nevezte ki.

Három évtizedes főigazgatása alatt a budapesti tankerület nagyot 
fejlődött. Hét középiskola felügyeletével kezdte és 32-vel végezte 
főigazgatói működését. Hogy ekkora tankerület vezetése mily nagy 
munkát ró tt rá, azt csak azok tudják, kik látták reggeltől napestig fá- 
radhatalanul dolgozni.

A munkabírásnak és sokoldalú kultúrális tevékenységnek szinte 
egyedül álló jelensége volt. Főigazgatói kötelezettségének tökéletes el­
látása mellett a legtöbb tudományos egyesületnek működő vagyT ve­
zető tagja volt.

Irodalmi működésének első szakasza a .Reform “, ..A Hon“, a
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„Vasárnapi Üjság“, a „Fővárosi Lapok“ hasábjain lett ismertté. Fon­
tosabb ezeknél tudományos földrajzi munkássága: kötetekre menő út­
leírásai és még inkább a török, perzsa, bolgár, újgörög költészet reme­
keinek műfordítása és ma is közkézen forgó török-magyar nyelvtana, 
önállóan megjelent művei közül az ismertebbek: „Omer, Khejámm és 
Hafiz“ költeményei, Szádi „Rózsás Kertje“, különösen értékes Firduzi 
Sáhnáméjából és más perzsa költőkből összegyűjtött szemelvényeknek 
fordítása. Nagy tudományos értékűek, több helyen megjelent Mikes- 
tanulmányai.

Irodalmi működése mellett igen jelentősek azok az előadások és 
írásbeli ismertetések, amelyekkel a hazai kultúrális állapotokat raj­
zolta meg a művelt külföld előtt. Számos tanulmányútja és hivatalos 
kiküldés alkalmával minden lehetőséget megragadott, hogy nagy nyelv­
ismeretére támaszkodva, az élőszó varázsával oszlassa el azokat a leki­
csinylő felfogásokat, melyek rólunk a nagy nyugati nemzetek köré­
ben uralkodtak. Ilyen célt szolgáltak a párisi, londoni kiállítás alkalmá­
val az illető nemzetek nyelvén ta rto tt előadásai és az ott megjelent, 
hazánkat ismertető füzetei. M indkét kiállítás tanügyi csoportjának ren­
dezője volt. A londoni kiállítás alkalmából adta ki a minisztérium 
„Education in Hungary“ című értékes munkát. Hasonló eélt szolgáltak 
azon előadásai is, melyeket, mint a Földrajzi Társaság elnöke Nev/- 
Yorkban, Rómában, Berlinben, Milánóban tarto tt a Nemzetközi Kon­
gresszusokon.

De nem folytatjuk tovább. Működésének egyéb részletei annyira 
közismertek, hogy e sorok keretében elismételni felesleges. Nem so­
roljuk fel azon magas kitüntetések egész légióját sem, melyekkel mind 
idehaza, mind a külföldön elárasztották. A proletárdiktatúra kormánya 
sem feledkezett meg az érdemekben megőszült tanférfiúról s a 72 éves 
főigazgatót, ki soha nem politizált, csak tanult és tanított, 1919 húsvét 
vasárnapján éjjel terroristákkal a lakásáról elhurcoltatta és börtönbe 
csukatta. Igv jutalmazta a „forradalom“ azt az Erődi-Harrach Bélát, 
akinél a magyar tanári rendben többoldalú, itthon és a külföldön ismer­
tebb név alig volt!

Az elszenvedett sérelmekért az alkotmányosságot visszaállító kor­
mány méltó elégtételt adott, az eltávozott főigazgatóhoz intézett me­
leghangú búcsúiratban. A tankerület igazgatói pedig Pintér Jenő fő­
igazgató beiktatása alkalmával az ő indítványára elhatározták a távozó 
főigazgatótól való ünnepélyes elbúcsúzást. Az ezen alkalomra egybe­
hívott díszgyűlésen Pintér Jenő a tőle megszokott tartalmas, tömör, 
mesterien felépített beszédben m éltatta nagy elődje érdemeit. Tcmeté-
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sén pedig klasszikus búcsúbeszédben m éltatta a nagy pedagógust, a 
kiváló írót és a neves tudóst.

Iskolánk nagy pártfogóját, egykori kifejlesztőjét gyászolja a nagy 
halottban, kinek sírjára a tanári testület és az ifjúság mély megillető- 
déssel helyezte el koszorúját.

V - ,  - i t f ' i  . r  ■■_ Í  >>• • •. t 1

I.

Intézetünk múltja.
Intézetünk Budapest első állami, időrendben pedig — a kegyes­

rendi és az evangélikus gimnázium után — harmadik középiskolája, 
amelyet Albrecht főherceg alapított s melynek alapítását a király 1858. 
aug. 21-én jóváhagyta.

A  bécsi kormány a király névnapján, október 4-én, megnyitott né­
met tannyelvű intézet — főrészt osztrák tanerőinek — működésétől 
politikai célok megvalósítását várta, a főváros császárhű értelmiségé­
nek megerősítését az önérzetes magyar nemzeti gondolkodású elemek­
kel szemben. Ez az elnyomó törekvés meghiúsult a tanári kar gerinces 
magyar tanárainak ellenállásán és a főváros magyar érzelmű lakosai­
nak összetartásán.

Az intézet első négy lelkes magyar tanára: Bartal Antal, Corzan 
Avendano Gábor, Dunai (akkor még Krautschneider!) Ferenc és Ve­
ress Ignác a közvéleménynek adott kifejezést, amikor 1860. decem­
berében dr. Sennyei tárnokmesterhez benyújtott férfias hangú felter­
jesztésében a magyar tanítási nyelv bevezetését kérte.

A tantestület kisebbségének kérelme teljesült s 1861. március 15-én 
az új tanári kar és a lelkes tanulóifjúság együtt ünnepelhette az intézet 
teljes megmagyarosodását.

Az iskola ettől az időponttól kezdve rohamos fejlődésnek indult. 
A tanulók számának fokozatos emelkedése az intézet munkahelyének 
állandó változását okozta, amíg azt 1876-ban egyik legnagyobb kul 
tuszminiszterünk: Trefort Ágost, Kolbenhayer Ferenc építész tervei 
szerint, 411.000 forint költségen megépített Markó-utcai palotába nem 
helyezte.

Iskolánk szellemi és erkölcsi munkáját kezdetben császári és ki­
rályi iskolafelügyelők: 1858—59: Haas Mihály, utóbb szatmári püspök.



1859—61: Haider Konrád, azóta pedig a következő tankerületi királyi 
főigazgatók irányították: 1862—1866: Feszti Károly prépost, utóbb pé­
csi jogliceumi igazgató, 1867—91: Lutter Nándor, 1892—1918: Erődi 
Harrach Béla, 1919-től kezdve: Pintér Jenő.

Igazgatókként vezették intézetünket 1858—61: Sobola János, 1861— 
62: Nagy Márton, 1862—66: Rómer Flóris, 1866—97: Corzan Avendano 
Gábor, 1897—1911: Wagner Alajos, 1911—25: Jacobi Károly, 1925-től 
kezdve Krompaszky Miksa.

Tanári karunkban az intézet fennállásának minden szakában talá­
lunk olyan kiváló tagokat, akiket szaktudományuk önálló művelése 
egyetemi tanszékre vagy a Magyar Tudományos Akadémia tagjai közé 
emelt vagy akik egyéb magas állami tisztségre emelkedtek, illetve ki­
tüntetésben részesültek: Ábel Jenő, Ady Lajos, Bartal Antal, Bleyer 
Jakab, Cherven Flóris, Haszler Károly, Kassai Gusztáv, Lengyel Mik­
lós, Marczinkó Ferenc, Ném ethy Géza, Riedl Szende, Rómer Flóris, 
Siegescu József, Szentpétery Imre és Zolnai Gyula.

A  Magyar Tudományos Akadémiában, vagy azon kívül is, mint 
tudományos irodalmunk érdemes munkásai váltak ki a fentemlítetteken 
kívül: Bayer József, Csopey László, Holub Mátyás, Köpesdy Sándor, 
Lonkay Antal, Kempf József, Pozder Károly, Schwiker J. Henrik, 
Szarvas Gábor és Veress Ignác.

Ily elsőrangú erőkben bővelkedő tanári karunk természetesen sok 
oly kiváló tanítványt, képzett ki, akik idővel maguk is a tudomány, a 
művészetek s a közélet jeleseivé váltak. Érettségit te tt növendékeink 
névsorából legyen elég a következőket kiemelnünk érettségi vizsgála­
tuk sorrendjében. Egyetemi tanárokká lettek részben hazai, részben 
külföldi egyetemeken: Heinrich Gusztáv, Mihalkovits Géza, Fehérpa- 
taky László, Báron Jónás, Purjesz Zsigmond, Láng Ede, W ittmann Lá­
zár, Hampel József, Kováts Gyula, Davida Leó, Pecz Vilmos, Havas 
Adolf, Schwarcz Gusztáv, Szinnyei József, Temesváry Rezső, Ferdi- 
nándv Géza, Tangl Ferenc, Tangl Károly, Molnár Géza, Hekler Antal 
és Hudovernig Károly. Intézetünkből kerültek ki néhai Vázsonvi Vil­
mos m. kir. igazságügyminiszter, Kenéz Béla v. kereskedelemügyi mi­
niszter, Wekerle Sándor m. kir. pénzügyminiszter, Zsitvay Tibor m. kir. 
igazságügyminiszter, Szudy Elemér, a Magyar Rádió Rt. igazgatója, 
Rácz Kálmán dr. min. tan., Hevesi Lajos, Zboray Aladár, Színi Gyula, 
Krúdy Gyula, Ágai Béla, Szenes Béla írók, Kern Aurél, Szirmai Adolf, 
Szántó Imre és Kerpely Jenő zeneművészek, Fröhlich Róbert, Toldy 
T.ászló, Báthory Nándor, Pulszky Károly, Wolf György, Márkus De­
zső, Morvay Győző és Éber László tudományos írók.
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II.

Iskolánk az 1935— 36. t? jen.

1. Az iskolai év lefolyása. Iskolánk a le ^;yt tanévben működésé­
nek 77-ik évét töltötte be.

Az elmúlt tanévben minden kényszerszünet nélkül zavartalanul ta­
nítottunk.

Az osztályok számában változás állott be. Az első osztályba je­
lentkező magas létszám m iatt ugyanis ismét két első osztályt kellett 
nyitni. így az osztályok száma 12-re emelkedett. Intézetünk fejlődését 
végzetesen gátolja az előadótermek elégtelen száma. Emiatt két osz­
tály létszáma 60 fölé emelkedett.

2. Személyi változások. A lefolyt tanévben intézetünk tanári tes­
tületé lényeges személyi változásokon ment át. E változások oka rész­
ben több tanárunk előléptetésével kapcsolatos áthelyezése, részben az osz­
tályok számárnak eggyel való emelkedése. Az olasz kormány intézetünk 
olasz tanításának több éven át lelkes munkását: dr. Calabrö Pált az ösz- 
szes hazai olasz kultúrintézmények igazgatójává, a VKM pedig az or­
szág területén levő összes olasz irányú reálgimnáziumok iskolalátogató­
jává nevezte ki. A nagy műveltségű, a magyarságot rajongásig szerető ta­
nártársunk eltávozását most is fájlaljuk, de tudjuk, hogy mostani hatal­
mas munkakörében megbecsülhetetlen szolgálatokat fog tenni nemze­
tünknek és a magyar ifjúságot, amelyet itt annyira megszeretett, min­
dig támogatni fogja. A tanév közepén fiatalabb kartársaink egyik leg- 
derekabbját, Boronkay Antalt a lipcsei egyetem magyar lektorává ne­
vezte ki a VKM. Kitűnő képzettségű munkatársunkat tudományban 
és tapasztalatban gazdagon, örömmel várjuk vissza. Szegedre helyez­
tete tt dr. Marót Károly egyetemi nyilvános rk. tanár, aki a szegedi Fe­
renc József tudományegyetem bölcsészeti karán a class, phil. tan­
széket látja cl. Tudós társunknak távozása igen nagy veszteség ugyan 
iskolánknak, de az ő kivételesen nagy szakképzettsége inkább a fel­
sőbb oktatásban és tanárképzésben találhatja meg igazi érvényesülését. 
Neidenbach Emil r. tanár központi .szolgálattételre osztatott be, aki 
egyben a K. I. S. O. K. miniszteri biztosa lett. Kitűnő képzettségű nagy 
eredménnyel tanító társunk új munkakörében hazánk középiskolai 
sportjának legfőbb irányítója lett. Tihanyi Béla tanártársunk egyelőre 
nem távozott el tőlünk, de óráinak számát csökkentenünk kellett. A 
testnevelés kitűnő szakértőjét a K. I. S. O.K. miniszteri biztosi hivata-



lába osztotta be a  VKM igazgatói hatáskörrel. Kívánjuk összes el­
távozott társunknak, hogy új állomáshelyükön is megtalálják az ered­
ményes munka azon előfeltételét, amelyet az egy munkakört betöltők 
szeretete nyújt.

Az így előállott létszámcsökkentés pótlására a VKM részben a buda­
pesti és vidéki intézetek kipróbált tanárait helyezte inkolánkhoz, részben 
a fiatal tanári generációból adott kiegészítést. Ide helyeztettek dr. Re- 
dek József reálisk. igazgató Székesfehérvárról, dr. Mező Ferenc r. tanár 
a II. kér. Mátyás király reálgimnáziumból, dr. Szegzárdy József r. tanár 
Szegedről, Tyma Lajos r. tanár Sümegről, Bátky Zsigmond óraadó h. test­
nevelő tanár a IX. k. Fáy András rgimn.-ból, Monoki Béla kisegítő óra­
adó h. testnevelő tanár, Szabó Dezső kisegítő óraadó h. tanár és Jasz- 
lits László óraadó h. testnevelő tanár.

Itt kell megemlítenünk azt az örvendetes tényt, hogy a Kormányzó 
úr öfőméltósága Luttor Ignác r. tanárnak, intézetünk igazgatóhelyette­
sének buzgó munkássága jutalmául a gimnáziumi igazgatói címet adomá­
nyozta. Dr. Kardos Tibor tanártársunkat pedig a pécsi Erzsébet Tudo­
mányegyetem magántanárává habilitálta.

3. Hivatalos látogatás. A dy Lajos m. kir. tanügyi főtanácsos úr in­
tézetünk valamennyi tanárát és osztályát több ízben meglátogatta. 
Megfigyeléseit az ápr. 20-án tarto tt értekezleten közölte a tanári testü­
lettel. A látogatást végző tanügyi főtanácsos úr az intézet erkölcsi fe­
gyelmi állapotával, valamint tanulmányi eredményével meg volt elé­
gedve és a tanári testületnek jól végzett tanítói munkásságáért elis­
merését fejezte ki.

E látogatások mellett a tanker, kir. főigazgató úr mellé beosztott 
szakfelügyelők állandóan figyelték iskolánk munkáját.

Szakfelügyelők voltak: r. kath. hittan: Krywald Ottó, prépost; ref. 
hittan: Szabó Károly; magyar, latin: dr. Várdai Béla c. igazgató; német, 
ének; Sándor Vence, középisk. igazgató; olasz: Calabrö Pál dr., az olasz 
Kulturintézet igazgatója; mennyiségtan, fizika: 7 óth Géza; természet­
rajz, földrajz: Kerékgyártó Árpád m. kir. tanügyi főtanácsos; rajz: 
Balogh Sándor, reáliskolai tanár; gyorsírás: Galamb Ödön, a Zrínyi reál- 
gimnázium tanára; testnevelés: Szukováthy Imre, főisk. igazgató; 
Km etykó János, Missángyi Ottó, főisk. tanárok.

4. A római katholikus ifjúság vallásgyakorlatai. Vezető tanár: dr. 
Holma István. A kath. ifjúság a folyó évben is a rendes mederben vé­
gezte vallási gyakorlatait. Résztvett vasárnapokon az istentiszteleten, 
az őszi nagy eucharisztikus és az úrnapi körmeneten. Az év folyamán
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